

КУЗБАСС

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

ОРГАН КЕМЕРОВСКОГО ОБЛАСТНОГО И ГОРОДСКОГО КОМИТЕТОВ КПСС, ОБЛАСТНОГО И ГОРОДСКОГО СОВЕТОВ ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ

Год издания 40-й
№ 214 (10352)

Суббота, 9 сентября 1961 г.

Цена 2 коп.

ЗВАТЬ НА ПОДВИГ ТРУДОВОЙ!

В СЯ НАША страна, весь мир живет сейчас под неизгладимым впечатлением величайшего документа современности — проекта Программы КПСС. Трудящиеся Кузбасса читают и перечитывают волнующие строки программы построения коммунизма, горячо одобряют планы партии, не жалеют сил, чтобы превратить их в жизнь.

Партийные организации немало сделали по разъяснению и обсуждению предсезонных документов. В области прошло уже более 2100 партийных собраний, где обсуждались проекты Программы и Устава КПСС. Состоялось также свыше 3000 собраний трудящихся по обсуждению проекта Программы. Присутствовало на партийных собраниях и собраниях трудящихся более 345 тысяч человек, выступило более 27 тысяч человек. Вынося свое мнение коммунисты и беспартийные, рабочие, колхозники, интеллигенция, всего населения области, ораторы единодушно одобряли величественный план построения коммунизма, выносили свои предложения, принимали новые обязательства в честь XXII съезда КПСС.

Тысячи агитаторов, докладчиков, лекторов помогают людям глубоко понять, проучувствовать величие поставленных партийных задач, определить свое место в их решении.

Результатом всей этой большой работы партийных организаций является рост трудовой и политической активности кузбассовцев, широкий размах предсезонного соревнования. Но, вместе с тем, нельзя не видеть, что разъяснительной работой не охвачены еще большие группы трудящихся, населения.

На строительств Топкинского цементного завода, в тресте «Кемероважлестрой» и других коллективах многие рабочие не участвовали ни в читках, ни в беседах, ни в обсуждении проекта Программы. Медленно разворачивается деятельность агитколлективов среди населения по месту жительства, многие агитпункты до сих пор не открыты. Партийные и комсомольские организации мало проводят интересных и увлекательных мероприятий по пропаганде проекта Программы среди молодежи.

Надо использовать все формы и методы массово-политической работы, все возможности учреждений культуры, печати, радио, чтобы дойти до всех групп населения, до каждого человека. Ни в коем случае нельзя допустить кампанийщины, спешки. Разъяснение и обсуждение проекта Программы следует вести вплоть до открытия съезда.

Особую заботу горкомы и райкомы партии, партийные организации должны проявлять о содержании, идейном уровне устной и печатной пропаганды. Раскрывая величественные перспективы строительства коммунизма, глубинные теоретические выводы проекта Программы, необходимо подчеркивать, что построение коммунизма — дело рук народа, мобилизовать силы, разум, творческую инициативу всех и каждого на решение конкретных стоящих задач.

Кое-кто у нас до сих пор видит связь пропаганды с жизнью в том, чтобы вставить в лекцию, доклад два-три местных примера. Такой формальный подход наносит ущерб делу. На днях бюро обкома КПСС обобщило отчет Прокопьевского райкома партии о состоянии массово-политической работы на уборке урожая. В районе немало проведено докладов и бесед о проекте Программы, о перспективах развития сельского хозяйства. А уборку в ряде хозяйств здесь ведут плохо, зябь пахнут без предпосевных, мелко, кукурузу силосуют без примеси соломой, ценный почин комбайнера А. Шабалина — соревноваться за звание агрегата имени XXII съезда КПСС — не получил широкого распространения.

Происходит так потому, что райком партии мало заботится о содержании и действительности массово-политической работы, часто поручает ее людям, которые не знают жизни колхозов, бригад, отделений и не могут сосредоточить внимание труженников села на жизненно важных вопросах, от которых зависит успех битвы за хлеб.

Чтобы на деле связать пропаганду предсезонных документов с жизнью, сделать ее по-настоящему боевой и действенной, надо широко привлечь к политической работе подготовленный партийный актив, руководителей предприятий, колхозов и совхозов, цехов, отделений, специалистов промышленности и сельского хозяйства — людей, способных убедительно и доходчиво раскрыть значение нашей сегодняшней работы для победы коммунизма, увлечь трудящихся на новые трудовые подвиги во славу любимой Родины.

Чуть больше месяца осталось до открытия XXII съезда партии. Вся организаторская и массово-политическая работа надо направить на выполнение государственных планов и социальных обязательств. Это и будет лучшим подарком трудящихся Кузбасса партийному съезду.

ШАХТЕРЫ КУЗБАССА! ДАДИМ В СЕНТЯБРЕ 150 ТЫСЯЧ ТОНН УГЛЯ СВЕРХ ПЛАНА.

С честью выполним предсезонские обязательства!

Боевой настрой

Со всех рудников Кузбасса съехался 7 сентября в Ленинск-Кузнецкий разведчика будущего, заехали коммунистических дел. Передовики соревнования за звание коллективов и ударников коммунистического труда обещали ход выполнения обязательств в честь XXII съезда партии. Понимая, что выполнение ответственности за их судьбу должна пронизана вся работа совещания.

С докладом выступил начальник комбината «Кузбассуголь» т. Романов.

— Сентябрь — решающий месяц выполнения предсезонных обязательств, — сказал он. — Дело чести шахтеров Кузбасса приложить все силы, привести в действие все резервы и с честью сдержать слово. А резервы на каждом рабочем месте, на каж-

дом участке и предприятии есть, и немалые.

Действительно, резервы есть в каждом коллективе. И там, где стараются использовать, где работников воспитывают в духе ответственности и преданности, где верность слову и пресекать болтовню и безответственность, там добиваются хороших результатов. Горняки четырех рудников — Киселевского, Кемеровского, Беловского и Томь-Усинского, более 30 шахт и разрезов — «Сурган-ха», «Ягуновская», № 5-6, «Зиминка-Капитальная», Кедровского разреза и других — уже рапортовали об успешном завершении годовых обязательств. Честь им и слава!

Но не может не встревожить рост числа отстающих предприятий — с 16 в начале года до 30. Это серьезнейший изъян в работе руководства комбината, ряда трестов. Имеют угольный долг, тянут весь Кузбасс назад Кувшинский, Анжерский рудники, трест «Станисполь» (угольный разрез тт. Осинин, Алесов, Войкинский). Причина — недостаточная ответственность работников хозяйственно-инженерной службы, их беззаботность в вопросе своевременного воссоздания очистного фронта, увеличения «нагрузки» на каждый забой, более полного использования горной техники и передового опыта. На Прокопьевском руднике некоторые руководители не прочь выставить невзвешенные обязательства, но сами мало что делают, чтобы исправить положение. Так, из 460 бригад только в 30 организована скоростная проходка.

Многие шахты буквально заедают авария — они «унесли» за

полгода около 600 тыс. тонн добычи. Велики простои рабочих — они составляют в среднем час в смену. Час в смену! Совершенно правы, участники совещания требовали ужесточить правила, чтобы руководители участка ни в коем случае не посылали горняков на рабочее место, не подготовленное для высокопроизводительного труда в течение всей смены. Добейся этого, скажем, руководители шахты им. Ярославского тт. Гаврилов и Сунгуров и предприятия быстро бы вышли из провала.

Особенно подчеркивалась необходимость повышения роли командиров в деле внедрения передового опыта, являющегося неисчерпаемым резервом улучшения всех показателей. Этому вопросу посвятил свое выступление зам. отдела угольной промышленности обкома КПСС тов. Курьинский. Какие дополнительные материально-технические ресурсы нужны, скажем, для внедрения сквозной комплексной организации труда, повышающей производительность на 5 процентов? Да никаких. Но на ряде шахт ее не применяют.

Огромный резерв — улучшение руководства соревнованием за коммунистический труд. Под его гордые знамена встали уже три тысячи трудящихся комбината, а шахте «Полыссевская-2» 40 участкам и цехам, 229 бригадам присвоено звание коммунистических. Участники этого самого замечательного движения современности выступают защитниками многих ставших коммунистических дел. Так, горняки участка коммунистического труда т. Дуваева с «Чернышовой Юной» доказали большие возмож-

ности узкозахватного комбайна. Бригада Гофман с «Байдаевской» доказала возможность выполнения недельных планов в угольном разрезе. Бригада Егорова с шахты № 5-6 решила годовые нормы завершения к 17 октября — дню открытия партийного съезда.

Приводились примеры и обратного порядка, когда коллективы, которым присвоено высокое звание, сбавляют напряжение в труде. Это совершенно недопустимо. Мнение участников совещания на этот счет единодушно. Хорошо выразил его начальник участка коммунистического труда с шахты № 8 Петр Иосифович Скорик:

— Тот, кто включился в соревнование под боевым девизом: «Учиться работать и жить по коммунистическим», не может не иметь права трудиться плохо, не выполнять план. С жаром говорили горняки о работе в оставшиеся до съезда дни, особенно в сентябре, не без оснований считающиеся «трудными месяцами». Настрой у всех один: безусловно выполнить обязательства, дать 400 тыс. тонн угля сверх плана. Иначе — позор. Бригады, машинист комбайна т. Мустафин с «Томь-Усинской-1-2» так и сказали: «В начале года мы заложили. Но потом решили, что прийти к съезду с долгом — большой позор, которого допустить ни в коем случае нельзя. Добавили оборотов, как говорится. И долг почти ликвидировали. С уверенностью заявляю, что к сентябрю партийная будет сверх плана плюс три тысячи тонн угля. А может и с гаком. Зал дружно аллодировал ему.

Братья Лянг впереди

— Обязательство в честь XXII съезда Коммунистической партии Советского Союза выполним, — так решили механизаторы Кубитетского совхоза, ознакомившись с проектом Программы КПСС и мероприятиями партии и правительства по укреплению обороноспособности страны.

В эти дни на жатве хорошо работают хлеборобы Центрального отделения Яков и Андрей Лянг. Первый — тракторист, второй — лафетчик. На счету у братьев уже более 200 гектаров хлеба, сжатых в валки.

От братьев Лянг не отстают в совхозе и комбайнеры.

Механизаторы А. Донин, А. Немеров и А. Булгаков из Макаровского отделения скопили в начале уборки по 180—190 гектаров хлеба.

В. ПОЛЕНОВИЧ.

Дневник жатвы

Оперативные данные показывают: на 7 сентября по области скошено хлеба 465,588 гектаров — 51,4 проц. к плану. Обмолочено зерновых на 207,460 гектарах (44,5 проц. к скошенному). Зяби поднято 203,267 гектаров, что составляет 17,6 проц. к заданию.

На хлебоприемные пункты поступило всего 2336 тысяч пудов зерна, в том числе 7 сентября 330 тысяч пудов. Государственный план хлебозаготовок выполнен на 11,7 процента.

Необходимо подчеркнуть, что в нашей области уборка урожая, подем зяби и хлебозаготовки идут неудовлетворительно. За два дня до первой пятницы сентября скошено только 61,4 тыс. га хлеба. Это очень мало. Если такими же темпами будет и дальше вестись жатва, то оставшиеся на корню хлеба придется носить еще по меньшей мере 13—14 дней.

Но еще хуже обстоит дело с обмолотом зерновых. Колхозы и совхозы многих районов (особенно Гурьевского, Ленинск-Кузнецкого, Беловского, Промышленновского, Тисульского и Тяжинского) допустили огромный разрыв между косовицей и обмолотом. А в результате этого по области в целом в валках лежат хлеба на площади, превышающей 250 тысяч гектаров.

За последние два дня было обмолочено всего лишь 35,7 тысяч гектаров хлеба. Осталось обмолачивать еще около 700 тысяч га зерновых. При нынешних темпах на это потребуется 40 дней. Мы же обязаны закончить уборку к 20 сентября и, стало быть, должны теперь ускорить темпы обмолота. Иначе все наши планы и расчеты будут сорваны.

Товарищи механизаторы! Судьба урожая в ваших руках. 20—25 гектаров на комбайн в сутки — вот какая нужна сейчас выработка! Именно это требуется для того, чтобы убрать урожай в назначенные сроки. Все до одного комбайна — на поля! Работать днем и ночью, полным ходом!

Полторы — две нормы

Колхоз «Передовик» Анжеро-Судженского района широким фронтом ведет полевые работы. Встреча XXII съезда КПСС трудовыми подвигами, механизаторы взяли высокие социалистические обязательства. Впереди идут комбайнеры коммунисты Инокентий Яковлевич Помряи, Василий Владимирович и

Иван Владимирович Гулевские. Они по почину прокопьевского комбайнера А. Шабалина борются за право называться агрегатами им. XXII съезда партии.

Ежедневно выработка передовых механизаторов полторы—две нормы.

(Корр. «Кузбасс»).

Все выступающие также называли конкретные цифры повышенных обязательств.

Тов. ФИЛИППОВ, зам. председателя шахтного комитета № 5-6: настроение у коллектива бодрое. Сверхплановый счет к съезду увеличим на 3000 тонн.

Тов. ЯРОСЛАВЦЕВ, бригадир бригады коммунистического труда с шахты им. Кирова: предсезонное обязательство мы уже завершили. Прибавим к нему еще 1500 тонн.

Тов. БАТРИКОВ, горнорабочий с «Капитальной-2»: ко дню открытия съезда завершу план пяти месяцев четвертого года семилетки.

Тов. КУЛИКОВ, главный инженер «Абашевской-3-4»: рубеж нашего коллектива на сентябрь — плюс 400 тонн. Нельзя даже мысли допустить о невыполнении предсезонного обязательства.

Тов. ОВЧАРУК, работница смены коммунистического труда с обогатительной фабрики шахты № 2: дополнительно переработаем еще 5 тыс. тонн угля.

Тов. ЛИШОВ, председатель шахтного комитета им. 7 ноября: наш коллектив дал 25.000 тонн угля сверх плана. К съезду будет 28 тысяч.

Тов. ЛАЗАРЕВ, бригадир щитовиков с шахты «Митганар»: обеспечим как минимум плюс 5 тонн сверх плана на каждого щитовика в смену. Один выходной отработаем в колхозе.

В заключение участники совещания приняли обращение ко всем горнякам бассейна встать на предсезонную трудовую вахту, с честью провести ее в ближайшие дни погасить образовавшийся долг, выдать в сентябре 150.000 тонн угля сверх плана и таким образом обеспечить безусловное и успешное выполнение обязательств по достойной встрече XXII съезда партии.

П. ГУЛЫН.



ГЕРОИ ЖАТВЫ

СТУДЕНЧЕСКИЙ ЭКИПАЖ

Боевой экипаж — так называют трех студентов горного института в колхозе «Гигант» Крайневского района. Крайний слева — Владимир Шемелин, в середине — Василий Чибисов, а справа — Николай Власов.

На их лицах жизнерадостная улыбка. Еще бы! Наконец-то они добились своего: сами отремонтировали списанный комбайн и пустили его в ход.

А случилось это так. Приехали они в колхоз на уборку, а тут — дождь. Ребята заскучали без дела.

— А что, если мы возьмемся да отремонтируем вот этот комбайн? — предложил Владимир.

— Было бы здорово! Но осмелим ли?

— Справимся! Что мы зря в институте изучали комбайн? — настаивал Шемелин. — Зато будем работать на «своем» комбайне. Студенты взялись за дело. И выдержали первый экзамен. Комбайн пошел.

Немного они намолотили зерна в первый день — всего 3 бункера. На второй день больше — 78 центнеров, в следующий — больше ста центнеров. И пошло, пошло дело. Экипаж смекалистых, волевых, трудолюбивых комсомольцев не жалея сил помогает колхозу как можно скорее убрать урожай.

В. ТРУХАНОВ.

Фото В. Воронова.

В обкоме КПСС

О совершенно неудовлетворительном выполнении обязательств по производству и закупкам продуктов животноводства

Бюро обкома КПСС рассмотрело представленные райкомы КПСС и райисполкомами расчеты и мероприятия по выполнению обязательств по продаже государству продуктов животноводства и по выводу поголовья скота и птицы. Установлено, что в ряде районов мнитесь с тем, что во многих хозяйствах при наличии изобилия сочных кормов коровы и нагульные гурты кормят плохо. В результате надоя молока на фуражную корову в июле, августе и сентябре ниже уровня прошлого года.

Некоторые райкомы партии и райисполкомы не пресекли выкормовывания скота в колхозах и совхозах на внутрихозяйственные нужды и продажу его на сторону. В совхозе «Угольщик» (директор т. Ережев, секретарь парторганизации т. Стрельников) за семь месяцев забито 96 голов крупного рогатого скота, в Ильинском совхозе (тт. Старцев, Кузнецов) — 151 голова крупного рогатого скота, 210 свиней и 120 овец, Кузнецковском (тт. Холдов, Пархоменко) — 272 головы крупного рогатого скота. Кузнецкий, Прокопьевский райкомы партии и Осинниковский горком КПСС не дали политической оценки этим фактам.

Бюро обкома КПСС считает, что некоторые руководители райкомов партии не пресекли выкормовывания скота, а также нарушающих этот порядок и не обеспечивающих повышение надоя молока против уровня прошлого года, надо отстранять от работы и привлекать к строгой партийной ответственности.

Для общественного питания предложено организовать покупку скота, молока и других продуктов животноводства у населения. Намедля организовать закупку молодого крупного рогатого скота у колхозников, рабочих и служащих, обеспечить безусловное выполнение установленных заданий до 1 октября.

Бюро обкома КПСС считает необходимым направить на животноводческие фермы колхозов и совхозов для организаторской работы партийный и советский актив, специалистов сельского хозяйства и работников заготовительных организаций.

Управлению пищевой промышленности совнархоза предложено обеспечить бесперебойную приемку и переработку скота, птицы, молока, организовать доращивание скота, а также обеспечить выполнение планов закупки скота и молока у населения.

Облпотребсоюз обязан организовать на контрактных началах с предприятиями управления пищевой промышленности совнархоза закупку скота у населения.

Селов и поселков Соколов и рассмотреть по каждому хозяйству конкретные мероприятия, обеспечивающие успешное выполнение обязательств по производству и закупкам продуктов животноводства, а также плана выхолода поголовья скота и птицы на 1 января 1962 года.

Бюро обкома КПСС озабочено работой партии и райисполкомов до 10 сентября перевести во всех колхозах и совхозах коров на ночное время в зимние помещения, организовать, наряду с дневным выпасом, обильное кормление коров, нагульных гуртов и свиней культурой, сахарной свеклой и другими сочными кормами.

Колхозы и совхозы, не выполнявшие план, продажи государству продуктов животноводства, не могут расходовать общественный скот на внутрихозяйственные нужды и продавать его на сторону. Руководители колхозов, совхозов и свиней крупного рогатого скота, 210 свиней и 120 овец, Кузнецковском (тт. Холдов, Пархоменко) — 272 головы крупного рогатого скота. Кузнецкий, Прокопьевский райкомы партии и Осинниковский горком КПСС не дали политической оценки этим фактам.

Бюро обкома КПСС считает, что некоторые руководители райкомов партии не пресекли выкормовывания скота, а также нарушающих этот порядок и не обеспечивающих повышение надоя молока против уровня прошлого года, надо отстранять от работы и привлекать к строгой партийной ответственности.

Для общественного питания предложено организовать покупку скота, молока и других продуктов животноводства у населения. Намедля организовать закупку молодого крупного рогатого скота у колхозников, рабочих и служащих, обеспечить безусловное выполнение установленных заданий до 1 октября.

Бюро обкома КПСС считает необходимым направить на животноводческие фермы колхозов и совхозов для организаторской работы партийный и советский актив, специалистов сельского хозяйства и работников заготовительных организаций.

Управлению пищевой промышленности совнархоза предложено обеспечить бесперебойную приемку и переработку скота, птицы, молока, организовать доращивание скота, а также обеспечить выполнение планов закупки скота и молока у населения.

Ю. Орнатский.

ПОЧИН МЕХАНИЗАТОРОВ

В управлении механизации треста «Кузнецжлестрой» приняли решительные меры для ремонта машин, используют для ремонта готовые узлы. Это позволило механизаторам сократить сроки ремонта на 30—40 процентов.

ОБСУЖДАЕМ ПРОЕКТ ПРОГРАММЫ КПСС

Реконструировать широко, быстро

Коллектив Кузнецкого комбината с большим удовлетворением встретил проект Программы КПСС. Металлургия, горняки, агромератники преисполнены чувством законной гордости за нашу социалистическую Родину, уверенно идущую по пути строительства коммунизма. Нам особенно радуют величественные перспективы бурного роста металлургии. Примерно 250 миллионов тонн стали в год будет выплавляться в стране через два десятилетия! По темпам среднегодового роста производства металла мы уже оставили далеко позади Соединенные Штаты Америки.

Значительный вклад в развитие советской металлургии внесли коллективы Кузнецкого комбината. К концу семилетия производство металла по сравнению с 1958 годом у нас возрастет почти в полтора раза. Выполнив решения XXI съезда КПСС, за истекшие два с половиной года семилетия за счет пуска двух новых мощностей на горных предприятиях и других мер коллектив увеличил выпуск валовой продукции на 22 процента, повысил производительность труда на 18 процентов.

Сейчас на комбинате строятся новые рудники, второй блюминг, новые промышленные объекты. На предприятиях осуществляются широкая механизация и автоматизация и усовершенствования оборудования, внедряется передовая технология. Большое значение для роста производства приобретает дальнейшая автоматизация доменных и коксовых печей, управления тепловым режимом маршевых, применение новейших автоматических устройств на рудниках, агломерационных и обогатительных фабриках.

Кузнецкие металлурги на семилетку определили свои рубежи и упорно к ним стремятся. Так, наши домны к концу 1965 года будут работать с коэффициентом использования полезного объема печей (КИПО) 0,58—0,60. Лучшие коллективы на деле доказали, что эта задача нам по плечу. Идет процесс доменной печи, где мастерами из Шамова, Копылова, Веневцев, Ильина и старшими горняками т.д. Мамонтов, Попов, Бугай и Потава, за семь месяцев текущего года выдал сверх плана более 15 тыс. тонн чугуна, достигнув КИПО 0,616. Такого показателя не знает американская металлургия.

На Кузнецком блюминге теперь уже производится значительно больше стальных слитков, чем на любом из американских блюмингов. Реальные подсчеты показывают, что коллектив КМК при определенном напряжении в работе может превзойти намеченные семилетним заданием цифры роста производства. Что нам для этого надо сделать? Прежде всего как можно быстрее завершить наиболее важный этап реконструкции комбината — увеличить мощности по производству проката и стали, иначе говоря, построить блюминг № 2, конвертерный цех, увеличить выработку кислорода

и сжатого воздуха, укрепить ремонтную базу, копровый цех.

Между тем у коллектива есть серьезные опасения насчет осуществления плана развития комбината. Ведь сейчас по существу дело идет не о свершении реконструкции, совнархоз систематически сорывает ассигнования на эти цели. Так, если в 1959 году на реконструкцию КМК было затрачено 19,2 млн. рублей, то в минувшем только 12,3 млн., а на текущий запланировано 7,7 млн. Видя, что средства выделяются мало, руководители треста «Стальпромстрой» переводят рабочую силу на другие объекты города, а второй блюминг строится медленно.

Наличие диспропорций в производстве и отставание тылов его создают огромные трудности в работе комбината и замораживают резервы по дальнейшему увеличению выпуска проката. Уже в текущем году наш блюминг, достигший высшей производительности в стране, не сможет переработать около 200 тысяч тонн слитков. В то же время мощные передельные станы четверть рабочего времени простаивают из-за отсутствия заготовки.

Свертывание реконструкции ставит под угрозу срыв выполнения постановления Совета Министров СССР о превращении комбината в опытно-показательное предприятие черной металлургии по уровню комплексной механизации и автоматизации производственных процессов.

По этим же причинам задерживается строительство очистных сооружений, водопроводных и канализационных коммуникаций, реконструкция котлов ТЭЦ.

Нам представляется, что Кузнецкий комбинат должен стать ядром, основным связующим и направляющим центром создающейся третьей металлургической базы на Востоке страны.

Комбинат уже теперь является основным поставщиком сырья для строящегося Западно-Сибирского металлургического завода, а в дальнейшем, вероятно, потребуются специалисты и для других предприятий черной метал-

лургии, которые вырастут на территории Сибири. Передовой опыт, накопленный нашим коллективом за три десятилетия, надо сделать достоянием молодых металлургических предприятий Сибири, что, безусловно, поможет им быстрее, с наибольшим эффектом осваивать новую технику, передовую технологию и организацию производства. Поэтому нужно было совнархозу своевременно позаботиться об организационной подготовке рабочих и командированных в цехах и на предприятиях комбината по специальным программам, применительно к условиям новых металлургических предприятий.

Необходимо форсировать реконструкцию и, полнее используя имеющиеся резервы комбината, хотя кто-то пытается доказать, что строить на комбинате второй блюминг целесообразно — он являлся в первое время не будет полностью загружен и прироста производства годового проката не даст.

А жизнь доказала обратное. Опыт реконструкции первой очереди комбината подтвердил целесообразность этого мероприятия. Пуск нового блюминга при наличии кислорода позволит сразу же увеличить производство наиболее экономичных профилей проката, создать условия для коренного улучшения качества выпускаемого металла, позволит иметь необходимые резервы мощностей для дальнейшего увеличения выплавки стали. Сооружение второго блюминга на КМК имеет также важное значение и для строящегося Западно-Сибирского завода, где первая сталь появится раньше, чем войдет в строй блюминг.

Реконструкция действующих металлургических предприятий и строительство новых должны не заменять, а дополнять друг друга.

Черная металлургия Кузбасса должна иметь перспективу развития. Однако развиваться она весьма медленно. На сегодня Кузнецкий комбинат лишь

на 70—75 процентов обеспечивается местным железорудным сырьем. Мы вынуждены завозить большое количество руды из других районов и тратить на это огромные материальные и денежные средства. Так, только в текущем году нужно завезти издалека несколько миллионов тонн руды. Обойдется она нам в копеечку: транспортировка стоит не менее 18 млн. рублей.

Наращивание мощностей сырьевой базы Кузнецкого комбината осуществляется за счет расширения Абагурской аглофабрики, строительства Тевиского рудника в Красноярском крае, Казанского и Самарского в Кузбассе, реконструкция действующих горнорудных предприятий. Но та и другая работа идет очень медленно.

В ближайшее время, в связи с пуском первой доменной печи на Западно-Сибирском заводе, завоз сырья из далеких районов еще больше возрастет. Совнархозу поэтому надо безотлагательно рассмотреть вопрос развития рудной базы. Что для этого нужно сделать? Укрепить тресты «Стальпромстрой», «Кузнецкшахтострой» и другие строительные-монтажные организации, занятые на КМК и Запсисе.

Наряду с необходимостью создать при Совете Министров СССР комитет, который бы руководил предприятиями черной и цветной металлургии, речал наши насущные проблемы, думал о перспективах, какой имеют, скажем, наши химки.

На примере Кузнецкого комбината наглядно виден огромный рост советской металлургии. Сейчас кузнецкий металл идет больше чем на две тысячи предприятий и строек страны, в десятки раз превышает потребности Кузнецких металлургов. Решимости не уклонно повышать темпы производства, давать все больше и больше чугуна, стали, проката и изделий народного потребления, с честью выполнять высокие обязательства, которые коллектив взял, готовясь достойно встретить XXII съезд КПСС.

Б. ЖЕРЕБИНО,
директор Кузнецкого металлургического комбината.



ПА СТРОИТЕЛЬСТВЕ гидрошахты «Байдаевская-Северная» добрая слава идет о бригаде проходчиков, которой руководит Герой Социалистического Труда коммунист Илья Федорович Моченко. Сам бригадир трудится на сооружении предприятий угольной промышленности уже более 20 лет. Богатый опыт и знания накоплены за это время.

В социалистическом соревновании за достояние XXII съезда КПСС проходчики добились замечательных результатов: им присвоено почетное звание бригады коммунистического труда.

НА СНИМКЕ: руководитель бригады коммунистического труда Герой Социалистического Труда И. Ф. МОЧЕНКО.
Фото В. Сизова.

А ЕСЛИ БЫ НАМ ОБЪЕДИНИТЬСЯ?

СЛОВО К ВРАЧАМ-ПЕНСИОНЕРАМ

По-моему, каждый, читая проект Программы КПСС, не может не спросить себя: что и кому сделать, какую долю труда могут вложить в общее дело строительства коммунизма, чем могут помочь быстрее, шире превратить в жизнь предначертаний партии? Ведь поистине каждому из нас — кем бы мы ни были, чем бы ни занимались, — есть к чему приложить руки, потому что в проекте Программы намечен грандиозный размах работ во всех сферах нашей жизни.

Меня, как бывшего работника здравоохранения, особенно взволновала обширная программа работ по улучшению благосостояния трудящихся путем разрешения жилищной проблемы и благоустройства быта, оздоровления условий труда, всестороннего культурного развития и совершенствования каждого члена общества. Не ясно ли, какую огромную роль в решении этих задач могут и должны выполнять медицинские работники!

Хочу сказать: моему поколению врачей досталась тяжелая доля — работать в период гражданской войны и массовых эпидемий, в нелегкие годы первых пятилеток. Была до предела острая нехватка рабочих кадров, почти не было инструментариума, медицинских трудов. Трудился мы тогда в темноте и до темна, так как кадров, в частности врачей, в те годы было куда меньше теперешнего. И все-таки большинство медицинских работников с честью вышло из немалых трудностей, приобрели немало практических знаний и опыта организаторского опыта.

Сейчас наше поколение врачей в большинстве своем уже находится на отдыхе. Мы имеем и опыт, и знания, хотя нет уже той энергии, которая необходима для повседневной работы. Так почему бы нам — и врачам-пенсионерам, и пенсионерам — средним медработникам, не объединиться, скажем, в районе или городе в свой совет пенсионеров или не создать секции в существующих советах ветеранов труда и не включить в работу по оказанию практической помощи органам здравоохранения? Разве наши советы, наш контроль не помогут изжить целый ряд недостатков в деятельности медицинских учреждений? Конечно, помогут. У нас можем мы сделать, опираясь на общественность, и в оздоровлении труда, быта, в улучшении санитарного состояния городов и сел.

Б. НЕСТЕРЕНКО,
врач-пенсионер,
г. Кемерово.

СПРАВОЧНИК «Политическая карта мира»

Издается политическая литература. Выпущена книга А. Г. Шегера «Политическая карта мира». В ней на основе обширного цифрового и фактического материала прослеживаются изменения, происшедшие на политической карте мира за шестидесять лет XX века. Эти изменения связаны с переходом капитализма в послереволюционную империализм, с расколом мира на две системы, с образованием мощного социалистического лагеря, ставшего решающим фактором развития человеческого общества.

В справочнике даны сведения о территориальных изменениях, о численности населения, о форме правления всех стран мира, о новых государствах, образованных от колонизаторских и бывших зависимых государств после второй мировой войны. Публикуется по распоряжению ЦК КПСС.

(ТАСС).

ЧЕЛОВЕК, ЕГО ЗДОРОВЬЕ — ПРЕЖДЕ ВСЕГО

Задача сегодняшнего дня

Заботой о человеке, высоким гуманизмом пронизана каждая строка, каждый тезис проекта Программы КПСС. Эпиграфом к этому документу можно было бы поставить слова: «Все во имя человека, для блага человека». Значительное место в проекте Программы КПСС занимают вопросы охраны здоровья советских людей.

Хорошо известно, что в деле профилактики и борьбы с заразными болезнями в нашей стране достигнуты громадные успехи и покорено навсегда с такими опасными болезнями, как чума, холера, оспа и т. д. Успешно проводится, в том числе и в нашей области, наступление на полиомиелит, дифтерию, брусилелл и туберкулез.

Особенно показателен в этом отношении пример с полиомиелитом, который на протяжении многих лет был в мире одной из основных причин инвалидности. Характерно, что эффективное средство профилактики этой тяжелой болезни — живая вакцина — впервые была получена в США, но только там применялась. Настоящую родину живой вакцины нашла в нашей стране, где партия и правительство не жалели средств на охрану здоровья народа. Прививки живой вакциной в небывалых масштабах впервые в мире проведены в Советском Союзе. И результаты не замедлили сказаться. Ничего у нас

в области, например, отмечают лишь единичные случаи этой заболевания.

Есть все основания полагать, что в течение ближайших двух-трех лет с полиомиелитом будет покончено навсегда.

В последнее время в Кузбассе ведется упорная борьба с другим тяжелым заболеванием детей — дифтерией. Борьба эта требует очень больших усилий и настойчивости со стороны медицинских работников. Но, владея таким мощным и надежным оружием, как вакцинация, они побеждают и эту инфекцию, по-видимому, в течение ближайших двух-трех лет, при активной поддержке общественности и прежде всего матерей. Так, уже в прошлом году по сравнению с 1956 годом заболеваемость дифтерией снизилась более чем в три раза, а за семь месяцев текущего года по сравнению с этим же периодом прошлого года — более чем в два раза.

Надежный и вполне доступный способ профилактики брусилеллы и туберкулеза — прививки. Благодаря им уже сейчас свежее заражение этими болезнями стало редким явлением.

До последнего времени проблемой чрезвычайно важности оставалась клещевая энцефалит, природный очаг которого — в широком распространении. Но буквально в последние дни и тут появилось,

наконец, обнадешивающее средство борьбы — клещевая вакцина, изобретенная под руководством академика М. П. Чумакова. Превалентные результаты ее применения дают основания утверждать, что этот метод профилактики в сочетании с уничтожением природных очагов позволит уже в ближайшие годы резко снизить число заболеваний клещевой энцефалитом.

О результатах вакцинации снова и снова приходится напоминать потому, что этот надежный способ борьбы со многими заразными болезнями наталкивается иногда на колючую отсталость медицинских работников. Только этим — и ничем больше — можно объяснить тот факт, что в ряде районов и городов области прививки, особенно против дифтерии, все еще не уделяется должного внимания. Серьезное улучшение требует качества пропаганды основ медицинских знаний среди населения, более широкое участие в оздоровительно-профилактических мероприятиях общественности.

Устранение этих недостатков ускорит ликвидацию ряда тяжелых заразных болезней, что является достойным вкладом медицинских работников области в охрану здоровья нашего народа.

Б. ЗАМОТИН,
зав. отделом
областного санитарии.

ЧИТАЮ и снова перечитываю абзац на проекте Программы КПСС: «Социалистическое государство — единственное, которое берет на себя заботу об охране и постоянном улучшении здоровья всего населения. Это обеспечивается системой социально-экономических и медицинских мероприятий. Осуществляется широкая программа по предупреждению и ликвидации массовых инфекционных заболеваний, на дальнейшее увеличение продолжительности жизни».

Очень точная и емкая формулировка! Давать чистой водой — это работаю я в медицинских учреждениях нашей страны. На моих глазах развивалось и крепло советское здравоохранение. И то, что сейчас записано в проекте Программы о дальнейшем оздоровлении труда и быта наших советских людей — это не просто добрые пожелания, а практическая работа сегодняшнего дня. Величественные предначертания уже сегодня, сейчас воплощаются в жизнь. Говорю это, имея опыт деятельности хотя бы нашей поликлиники, учреждения, в общем-то и не такого уж значительного в общей системе здравоохранения.

Обслуживает она работников Сталинского алюминиевого завода, Кузнецкого завода ферросплавов и Сталинской ТЭЦ. В поликлинике целый десяток различных кабинетов, где больные могут получить квалифицированную медицинскую помощь. Кроме того, на предприятии пять здравпунктов, работают они круглосуточно.

Кажется, неплохое обслуживание. Но у нас многое делается для того, чтобы приблизить помощь и больному, чтобы не рабочие шли за сотни метров в поликлинику, а наоборот, мы шли к рабочим. И не только тогда, когда человек болен, но и когда он здоров, чтобы предупредить у него возможное заболевание. Поэтому непосредственно при здравпунктах у нас открываются

Высокое призвание врача

сейчас вновь или возобновляют свою работу фтизиатрические кабинеты, фотарий, ингаляторий, зубоорудительный кабинет. На Кузнецком заводе ферросплавов открывается новый, хорошо оборудованный здравпункт.

Чтобы успешнее наступать на болезни, мы постоянно укрепляем связи со Сталинским институтом усовершенствования врачей. Работник института т. Никитин, пользуясь материалами наблюдений наших врачей, занимается изучением причин появления флюороза. В Морозов также эффективные пути борьбы с силикозом. Дерматолог нашей поликлиники т. Цверлинг часто выступает с докладами в институте. Для всех наших врачей проводятся клинические дни, работники института читают для нас лекции, демонстрируют интересные случаи различных заболеваний. В определенные дни и нам приезжают из института консультанты. Когда нужно, наши врачи обращаются за помощью на кафедрах института и всегда получают ее.

Немало делается и для того, чтобы улучшить профилактическую работу, увеличить число оздоровительных мероприятий. Профилактический алюминировый завод, который работал только днем, месца полтора назад стал круглосуточным. В недалеком будущем здесь планируется открыть физиотерапевтический кабинет. Значительно расширяется

Я коротко перечислил только то, что у нас делается или будет сделано в самое ближайшее время. Но и это короткое перечисление говорит: величественная Программа КПСС уже превращается в жизнь. И если бы я была молодой и мне вновь предстояло выбирать профессию, я бы с еще большим горением выбрала бы профессию врача, который будет лелеять со своими коллегами навсегда зачеркнет многие болезни, что уносили когда-то сотни человеческих жизней.

Т. БАБИАН,
зав. поликлиникой металлургов
большинца № 22 г. Сталинска.

К новым рубежам

Коллектив прокопьевской шахты «Красный уголек» треста «Сталинуголь» в августе добыл 8000 тонн угля сверх плана. А с начала года выдала на-гора 14 тысяч тонн дополнительного топлива. Ранее взятые годовые обязательства перекрыты в три с половиной раза.

Но коллектив обращает внимание не только на очистные работы. Постоянно работают под-

УТЕРЯННАЯ СЛАВА

Почему отстает шахта «Северный Маганак»

Несколько лет подряд шахта выдала сверхплановое топливо, выполняла все технико-экономические показатели. Еще в 1958 году шахтой освоен тот объем добычи угля, который предусмотрен на нынешний год.

Но все это в прошлом. Если еще на 1 мая 1961 года на счету коллектива шахты имелось 5227 тонн сверхпланового топлива, то к сентябрю вырос долг до 40 тысяч тонн. Резко ухудшились технико-экономические показатели. Многие участки, прежде не знавшие поражений, теперь не выполняют план.

Добыча угля на шахте «Северный Маганак» (начальник Н. П. Саркеев, секретарь партгоркома Ф. В. Гладкий) упала из-за неполноты выполнения очистных работ, низкой трудовой дисциплины. Взять хотя бы участок № 10, где начальником В. В. Дробнев, который раньше добывал сверхплановой угля. На 1 мая здесь сверх плана было 3.150 тонн угля, а к концу августа долг достиг 1.900 тонн.

Перед нами книга учета почасовой добычи. В ней точно отражается положение дел на участке. «9 августа. Забой оставлен незакрытым, хотя крепильный материал был... 11 августа. После посадки завален конвейер... 15 августа. Обя забой участка в комплекте... 17 августа. Не работали из-за неисправного конвейера... 18 августа. Забой не работает. В первую смену крепили вентиляционный штекер, во вторую — был комплект... 23 августа. Вышел из строя редуктор конвейера...»

И так на протяжении всего месяца. Страницы книги переплетены словами «вышел из строя», «завален», «замеина» и в. д. А где же «добыча», «выдача на-гора»? Почему 15 августа на комплекте были сразу оба забоя, а не один, как этого требует режим угледобычи?

Хуже того, на десятом участке не замечают даже самых очевидных фактов. И Дробнев, и горные мастера отлично знали, что на шурфе пласта IV, Внут-

реннего вышло из строя крепление. Оно не менялось около пяти лет. Знали и молчали до тех пор, пока шурф не завалился. Это привело к осложнению с доставкой леса. Отсюда нарушение паспорта крепления: на квадратный метр нужно ставить четыре стойки, ставится одна. Подорыв факты, конечно, не могли быть не замечеными горнотехнической инспекцией. Работы в забое остановили на трое суток. Долг возрос на 800 тонн угля. Затем он увеличился еще на 300 тонн из-за того, что завалился другой забой.

Положение дел на участке № 10 усугубляется захлестываемостью горных выработок, что ведет в свою очередь к неритмичной работе конвейеров.

Причина всему одна: безответственность. За последнее время на участке сменилось три начальника, три заместителя, несколько горных мастеров. Это повлияло на трудовую дисциплину. Забыли, ставится одна, Петров и другие за нарушение трудовой

дисциплины переведены на нижеклассифицируемую работу. Такая же картина в подсобной группе. Здесь «отличаются» лесодоставщики Князев, Наумов, Долгов, Попов.

Положение, создавшееся на участке № 10, типично для участков № 3, 4, 5 и 11, где начальниками тт. Перев, Елгин, Старков и Карпов. Здесь те же технико-экономические отставания, производственные аварии (за семь месяцев шахта задолжала 1.042 погонных метра горных выработок), те же нарушения дисциплины.

Из-за прогульничества потеряно 407 человеко-дней. И если на один человеко-день приходится две тонны добытого угля, то только из-за прогулов недополучено около 900 тонн топлива. К 24 августа на шахте якобы по причине бытовых травм не работало 58 человек. Но, как показала проверка, 10 из них грубо нарушали трудовой режим: строили личные дома, пьянствовали, ходили друг к другу в гости и т. д. Шахтному комитету не обходимо задуматься: а целесообразно ли выплачивать подобный «большой» по листкам нетрудоспособности?

Сейчас на забое выдается в основном мокрый уголь. Но об-

гательная фабрика к его приему не подготовлена, так как не работает сушильное хозяйство. Нередко до 500 вагонов, груженых мокрым углем, ожидают своей очереди на переработку. Отсюда нехватка порожняков на добычных участках и нарушение ритма работы горняков.

Шахтерам почас не хватает необходимого, 18 и 19 августа коллективы участков № 1, 2 и 8 простояли из-за отсутствия канатов для спуска леса.

Близится XXII съезд КПСС. В честь этого знаменательного события горняки шахты «Северный Маганак» обязались выдать на-гора не менее пяти тысяч тонн сверхпланового топлива. И даже сейчас, когда долг в добыче угля исчисляется тысячами тонн, возможность выполнить слово у шахтеров есть. Но для этого нужно ликвидировать отставание с подготовкой очистного фронта, устранить неразбериху в организации труда, ввести на всех участках производственной и трудовой дисциплины. И это будет, если за дело возьмется вся общественность шахты, все горняки, основная масса которых стремится работать так, чтобы достойно встретить партийный съезд.

А. ЦЫРЯКИН,
г. Прокопьевск.

Жоао Гуларт президент Бразилии

НЬЮ-ЙОРК, 7 сентября. (ТАСС). ПО СООБЩЕНИЮ ИНФОРМАЦИОННЫХ АГЕНСТВ ИЗ БРАЗИЛИИ СЕГОДНЯ СОСТОЯЛСЯ ЦЕРЕМОНИЯ ВСТУПЛЕНИЯ ЖОАО ГУЛАРТА НА ПОСТ ПРЕЗИДЕНТА БРАЗИЛИИ.

РИО-ДЕ-ЖАНЕЙРО, 7 сентября. Корреспондент ТАСС М. Артюшенко передает: После возвращения Жоао Гуларта в бразильскую столицу положение в стране постепенно нормализуется. Печать и политические деятели считают, что в Бразилии в основном преодолена тяжелый политический кризис. В настоящее время продолжается усиленная работа по формированию нового правительства, которое, как заявил Гуларт, будет коалиционным. В сообщениях из города Бразилиа газеты подчеркивают, что наиболее острая борьба среди политических партий идет за пост премьер-министра. До сих пор еще не достигнута договоренность о том, кто займет этот пост. В беседе с журналистами Гуларт подчеркнул, что внешнею политику он будет проводить вместе

с премьер-министром и членами кабинета.

Сегодня бразильский народ отмечает свой национальный праздник — День независимости Бразилии. 139 лет назад он сбросил 300-летнее колониальное иго Португалии и провозгласил независимость своей родины. Бразильцы отмечают эту историческую дату преодолением серьезного политического кризиса.

ПАВОНА, 7 сентября. (ТАСС). По сообщению корреспондента агентства Пренса Латина из г. Бразилиа, здесь официально объявлено об отставке морского министра — адмирала Сильвио Эн. Несколько ранее вышел в отставку министр авиации Бразилии генерал Габриэл Грумос. Известно, что эти высокопоставленные военные совместно с маршалом Одилио Денисом возглавляли группу путников, которые вступили с губернатором штата Гуанабара Карлосом Ласердой и другими реакционерами при поддержке посольства США подготовили и осуществили государственный переворот, в результате чего был свергнут президент Квадроз.

Выступление Аденауэра перед иностранными журналистами

БОНН, 7 сентября. (ТАСС). Сегодня здесь состоялась встреча западногерманского канцлера Аденауэра с иностранными журналистами. Следя линия боннских правых кругов, использующих вопрос о Западном Берлине в качестве предлога для раздвигания военной истории, Аденауэр заявил в ответ на вопросы журналистов, что в настоящее время «берлинский кризис» перерос «в очень серьезный и очень жесткий всемирный кризис».

Канцлер зачитал коммюнике о своих сегодняшних переговорах с главнокомандующим вооруженными силами НАТО в Европе генералом Норстомом. При этом он подчеркнул, что Норстод прибыл в Бонн по его, Аденауэра, инициативе. Аденауэр сообщил, что в беседе с Норстомом был затронут вопрос о возможности отсрочки демобилизации из бундесвера солдат, срок службы которых истекает в этом месяце. По его словам, этот вопрос «обсуждается», и, возможно, будет решен положительно.

Аденауэр выразил убеждение, что атомной войны не будет, так как, по его словам, в такой войне не было бы победителей. Вместе с тем, противореча себе, он отметил, что если начнется война с применением обычного оружия, то «будет очень близка опасность», что она выльется в атомную войну.

Аденауэр уклонился от ответа на вопрос, готов ли он вести переговоры о германском мирном договоре. Несмотря на милитаристические мероприятия ФРГ, обсуждавшиеся только что канцлером с Норстомом, Аденауэр в заключительные беседы утверждал, что возглавляемое им правительство «не хочет войны». «Мы, немцы», — сказал он, — на собственном опыте знаем, что такое война».

Благодарность за поддержку

Президент Тунисской Республики Хабиб Бургиба прислал Н. С. Хрущеву Л. И. Брежневу телеграммы в связи с окончанием обсуждения чрезвычайной сессии Генеральной Ассамблеи Организации Объединенных Наций вопроса о французской агрессии против территории Тунисской Республики.

От себя лично, а также от имени тунисского правительства и народа Хабиб Бургиба выражает Н. С. Хрущеву, Л. И. Брежневу, Советскому правительству и народу горячую благодарность за поддержку, а также за благородную позицию, занятую советской делегацией в Организации Объединенных Наций. (ТАСС).

В Прагу прибыл президент Кубы О. Дортикос

ПРАГА, 7 сентября. (ТАСС). Сегодня в Прагу по приглашению президента ЧССР А. Новотного прибыл президент Республики Куба О. Дортикос. На Ружичковом аэродроме А. Новотный и О. Дортикос обменялись речами.

Пресс-конференция в посольстве НРБ

МОСКВА, 7 сентября. (ТАСС). Посол Болгарии в Советском Союзе Лобен Н. Герасимов провел сегодня пресс-конференцию, посвященную 17-й годовщине освобождения Болгарии от фашистского ига. Посол привел многочисленные интересные данные, свидетельствующие об огромных успехах болгарского народа в строительстве социализма.

ПЕРЕГОВОРЫ МЕЖДУ ДЕЛЕГАЦИЯМИ СССР И США ПО ВОПРОСАМ РАЗОРУЖЕНИЯ

НЬЮ-ЙОРК, 7 сентября. (ТАСС). Вчера здесь состоялась встреча между делегацией СССР, возглавляемой постоянным представителем СССР при ООН В. А. Зорным, и представителями США во главе со специальным советником президента по вопросам разоружения Джозефом Маклюмом. После окончания встречи корреспондентам было передано следующее советско-американское коммюнике: 6 сентября этого года, в соответствии с договоренностью, ранее достигнутой между Советским правительством и правительством США, возобновился обмен мнениями по вопросам, относящимся к разоружению и возобновлению переговоров в соответствующем органе, состав которого подлежит согласованию.

Переброска войск в Европу

НЬЮ-ЙОРК, 7 сентября. (ТАСС). Идя по пути дальнейшего обострения международной обстановки в связи с так называемым «берлинским кризисом», США в провокационных целях продолжают переброску своих войск в Европу.

По сообщению агентства Юнайтед Пресс Интернейшнл, министр обороны США заявил сегодня, что в конце этой недели в Европу «будет послана боевая группа парашютистов в составе 1.884 человека».

Ссылаясь на сообщение министерства обороны, агентство указывает, что, помимо парашютистов, в Европу из США будет направлено 130 истребителей и 100 транспортных самолетов.

До этого, в конце прошлой недели, Пентагон сообщил, что в Европу «отправляется 4 группы реактивных истребителей, насчитывающие 72 самолета».

ПО ПРИЗЫВУ СОЮЗА СМН

БЕРЛИН, 7 сентября. (ТАСС). Как сообщили агентство АДН, тысячу юношей из всех округов Германской Демократической Республики добровольно вступили в ряды национальной Народной армии.

Несколько недель тому назад молодежная организация «Союз свободной немецкой молодежи» призвал молодежь еще активнее встать на защиту достигнутых рабоче-крестьянского государства.

СЗКрекетали цепи акорей. Мяжко раздвинув светлую гладь залива и показав ее изумрудную подкладку, эсминцев прошел мимо. Пахнуло теплом работающих турбин.

О новой встрече трех лаосских принцев

ХАНОЙ, 7 сентября. (ТАСС). Как сообщает Вьетнамское информационное агентство, председатель партии Нео Лао Хак Сат провин Суваннабури принял приглашение премьер-министра принца Суванна Фумы на новую встречу трех лаосских принцев в Долине Кушинов или Намоне для обсуждения вопроса о сфоро-

Национально-освободительное движение в Хадрамауте

КАИР, 7 сентября. (ТАСС). Представительство ливийской Аравии в Каире опубликовало заявление, в котором говорится, что освободительное движение в Хадрамауте — английское protectorate на юге Аравийского полуострова — вступило в решающую стадию. Во время последней боя у крепости Йон Гейли, от-

миравании коалиционного правительства.

ПАРИЖ, 7 сентября. (ТАСС). Как видно из сообщения корреспондента агентства Франс Пресс, вьетнамское «правительство Фун Ума отвергло предложение принца Суванна Фумы о проведении новой встречи трех лаосских принцев в Намоне или в Долине Кушинов.

мечается в заявлении, вооруженные силы патриотов нанесли большой урон английским оккупантам — убито 60 и ранено большое число солдат и офицеров колонизаторов.

Всего в результате последних боев уничтожено около 140 солдат и офицеров противника.

Единодушный отпор Бонну и Вашингтону

означают для безумной «доктрины Халштейна» и захватнических планов боннских властей смертельное поражение. Вместе с тем газеты подчеркивают, что ход конференции и принятие на ней документов свидетельствуют о том, что участники конференции дали ясный отпор концепции Вашингтона, Бонна и других империалистических правительств, направленной на упрочивание нерешенных вопросов с помощью силы, давлении и шантажа.

Печать Чехословакии, Болгарии, Польши и других стран социалистического лагеря расценивает итоги Белградской конфе-



ЧАЙНИ НАД МОРЕМ

Рисунки А. Гетманского.

«Чайки над морем» — первое крупное произведение человека, еще новичка в литературе. Автор повести — преподаватель одного из институтов нашей области — до настоящего времени известен читателям лишь по нескольким рассказам, печатавшимся в газетах. В повести сделана попытка на более широком литературном материале показать становление характера молодого советского человека.

Герои повести — наши земляки — в дни Великой Отечественной войны прямо со школьной скамьи попадают в ряды Советской Армии. С большой теплотой рассказывает автор о легкой службе своих героев — подводников.

Иллюстрации к повести сделал молодой кубзбасский художник Анатолий Гетманский, который сейчас учится в одном из высших художественных учебных заведений Ленинграда.

Утро. Латуное небо низко, льдисто-серый залив на редкость спокоен. Над скалами в мягкой сиреневой дымке пробираться бледное полярное солнце. Мимо плывут берега: скалистые, поросшие то мякким, как плесень, мхом, то жесткой щетиной бурых трав, то кривыми от свирепого норда карликовыми березками. А там, за скалами, — тундровые холмы с вялой белой морской, с россыпью гигантских замшелых валунов, с тусклой лазурью озера. — окоченевшая мертвая пустыня.

В расщелинах береговых скал матово искрятся твердые фарфоровые пластины еще не истаявшего снега, хотя в Заполярье давно уже июнь. От залива веет холодом, как из открытого погреба, набитого льдом. Пахнет стывшей водой, подтопым настоем водорослей, морским железом, плывущим... Студеная свежесть бодрит.

Федор сидит на бухте шланга, облокотясь на медный водозащитный шлем. Из-под транца катера вырывается тугой жгут воды, брызги попадают в лицо и приятно холодит смуглую, с пятнами кирпичного румянца кожу. Неприятно плещи обтупили водозащитный свитерок из толстой серой шерсти, и от этого Федор кажется детинкой косая сажен в плечах. Легкий бриз шевелит смоляные кудри с белой, как крыло морской птицы, прядью надо лбом. Рельефно выделяется эта седая прядь у восемнадцатилетнего юноши, шек которого еще не касалась бритва.

Федор затягивается цыгаркой, по-морскому держит ее в кулаке, темными внимательными глазами смотрит на прихитивший Кольский залив... Вдали, на просторном рейде Ваенги, как скала из воды, поднимается камуфлированная громада линкора. Федор поразились этой мощи, облитой броней, когда впервые увидел корабль. Ему пояснили, что это всепогодное «карликовый» линкор, и он снова удивился: как же тогда не «карманные»?

Неподалеку от линкора два эскадренных миноносца, тоже выкрашенные под цвет воды и скал. Выставив длинные стволы орудий, они и на якоре начеку стремительно несущимися вперед.

На эсминце под гардевийским флагом отстреливали сигнал о линкоре, и в утренней чистоте далеко рассыпалась торопливая трель боцманской дудки: «Пошел все наверх! С якоря снимаются!»

Закрекетали цепи акорей. Мяжко раздвинув светлую гладь залива и показав ее изумрудную подкладку, эсминцев прошел мимо. Пахнуло теплом работающих турбин.

Нерпеливо вздрагивает корабль, будто сдерживает желанную молнию скользнуть по заливу и вылететь на простор открытого моря, навстречу бою, навстречу победе. Упруго вибрирует палуба, мтыга-перемтыга горько-солончатыми волнами, поблескивая вороненой сталью орудий, словно растопыренные пальцы, торчат горелые аппараты. Мощные, ленивые «ушлы» разбегаются от острого форштевня, за кормой, измятые винтами, вцепились бурным... Золотыми букавами по борту:

*) Носовая оконечность судна. *) Подводная лодка.

ранки как новое поражение сил, как известие о международной обстановке. По-иную подходить к оценке итогов конференции буржуазная печать. Так, английская буржуазная пропаганда с явным раздражением встретила тот факт,

стран мира, заявляет в редакционной статье, что «национальные руководители в Белграде вряд ли являются мануальными указателями действительного общественного мнения.

«Норвичер пост», сокрушаясь о том, что представителем единившихся государств не попался на удочку англо-американского «призыва» к запрещению ядерных испытаний в атмосфере при фактической легализации других видов испытаний атомного оружия, прямо заявляет в редакционной статье, что «если это предложение не произвело благоприятного впечатления на нейтралов, собравшихся в Белграде, то напавшая на них. Мы уже слишком много обращали внимания на «нейтральное мнение».

Опубликованное участниками Белградской конференции коммюнике газета «Дейли телеграф» называет «напыщенным и претенциозным».

Что можно ответить этой продажной буржуазной прессе? Своей разрабатываемостью она не остановит ход истории. Мир победит войну, поворота колониальная система будет ликвидирована.

таскивать порнографические открытки. В канадках, в ковбойках, с яркими платками на шеях «торгашки» плещут на улицах «дигитус», рожденную в дульных торговых таварях, хватают деснушек, предлагая шоколад за услуги.

Матросы с корветов, в отличие от «торгашей», ходят толпами, играют на аккордеонах дивазовые румбы и хором подпевают:

Диг, диг, ду, диг, диг, ду! Хаю, хаю, диг, диг, ду! На груди у каждого военного матроса повязана галстуком длинная черная тесьма в знак вечного траура по национальному герою Англии адмиралу Нельсону. Матросы с корветов не плещут «дигитус», не пристают к женщинам, но спендируют, несмотря на траур, не меньше «торгашей» и так же ругаются по-русски без ащета. Да-а, на таких союзничков надейся, но сам не плошай. Неларом говорят: «Начерчилили всяких пладенов и низких рузвельтатов». Вторым фронтом и не пахнет, а война уж третий год... Блеснули на солнце два «аст-

Федор вздохнул. А ведь все могло быть иначе... В Кемерово, на сборном привозном пункте, кое-кто из ребят нахально пробрался в своей промлятой застенчивости на рощище, убравшись летична-капитана, набравшего себе команду из привязников. Так и угодил во флот. Ребята радовались: моряки — а Федор с тоской смотрел на небо.

Перед отправкой команды в часть услышал по радио: Черданцеву Василию Степановичу, лейтенанту-саперу, присвоено звание Героя Советского Союза. По смертно.

Долго стоял, не веря. Вася! Милый Вася! Он всего на три года старше, смешливый отчаянный брат.

Прямо от черной тарелки репродуктора пошел к начальнику сборного пункта.

«Сейчас передал? — майор устало провел трехпалой рукой по лобному, как у лошади, и серому от парусотопления лицу. — Гордишь. Вечная слава ему. — Я на фронт хчу. — На фронт все хотат. А кто здесь? — Я на фронт... — упрямо повторил Федор.

«Ну, вот что, Черданцев! — выпрямился майор, подчеркивая эти официально-подвижные слова. — Ты теперь военный. Куда пошел, туда пойдешь! Шелушу немецкой заигалкой прикурил и примиряюще сказал:

«Что насунули? Нельзя тебя вот так прямо на фронт, необученного... Прятный карю... У меня тоже брат погиб. И отомстить не смогу.

Майор постучал трехпалой рукой по хромовому сапогу. Нога издала пустой звук. — Проще. Не беру, — с горечью покачался на ного-то. — Я ни доказывал, доказывал, что и без ноги можно. Что они понимают, бюрократы!

«Осека, соорзавш, что то же самое думает о нем Федор. Нахмурился: — Ну, ступай, ступай! Твое время еще придет.

*) Сооружение для подема судов на берег. (Продолжение следует)



Краткие сообщения

В Гаване закончился съезд ра-боту национального конгресса по борьбе с неграмотностью. В принятом конгрессом «Обращение к народу Кубы» указывается, что в оставшие до конца года месяцы неграмотность должна быть полностью ликвидирована.

Американские компании отказываются поставлять смазочное масло английским судам, захваченным Советским Союзом или Китайской Народной Республикой.

Об этом сообщила корреспонденту газеты «Дейли телеграф» директор компании «Берис Маркс лимитед» Дж. А. Мали. Американская фирма, несмотря на контракт с компанией «Берис Маркс лимитед», отказалась выдать смазочное масло судну этой компании, которое было захвачено Советским Союзом и совершало рейс из Кубы с грузом сахара.

Пентагон объявил об усилении подготовки и доукомплектовании четырех дивизий национальной гвардии и 475 других частей национальной гвардии в резерве в связи с возможным прибытием Приказа оккупывает в общем 148 тысяч рядовых и офицеров.

По приглашению правительственной делегации в Бразилию для участия в Бразильской международной ярмарке в Прагу прибыла советская правительственная делегация во главе с заместителем Председателя Совета Министров СССР К. Н. Рудневим.

На крупнейшей в Польше Главной судостроительной верфи в Вроцлаве в настоящее время в Китае. За 12 лет народной власти в республике сложилась широкая библиотечная сеть, включающая два всесоюзных и девять провинциальных библиотечных центров, находящихся в ведении министерства культуры КНР. Десятки тысяч библиотек созданы на фабриках и заводах, в учреждениях, в высших учебных заведениях, при клубах и дворах культуры.

В 60 километрах от Атланса-Аббей разбит самолет, принадлежащий Эфиопской авиатранспортной компании.

В результате катастрофы 1 пассажир погиб и 11 ранены. Среди раненых — два эфиопских министра.

В ФРГ разбился два реактивных самолета бундесвера. Один самолет упал и взорвался вблизи Фрейзинга в Баварии, другой — около г. роза Мисбах в Бадене.

(ТАСС).

Что нового узнали мы о Вселенной?

Надежный год насыщенный интереснейшими астрономическими явлениями. Но наибольшим вниманием астрономов пользовались Солнце и Венера.

Разведка Солнца с самолета

Процессы, происходящие на Солнце, оказывают огромное влияние на состояние атмосферы Земли. Они вызывают перемены радиосвязи, магнитные бури и полярные сияния. Одно из интереснейших солнечных явлений — солнечная корона. Однако из-за очень небольшой яркости наблюдать ее можно только во время полного солнечного затмения. Когда темный диск Луны закрывает блестящую яркую поверхность Солнца, открывается изумительное зрелище — вокруг черного диска вспыхивает розоватый ободок — хромосфера (солнечной атмосферы), а над ним распространяется серебристо-белое свечение короны.

15 февраля 1961 года произошло одно из редких явлений природы — полное солнечное затмение. На этот раз оно вышло за пределы территории Европейской части Советского Союза в нашем столетии.

Наковы же предвзятые итоги этих наблюдений? Много интересных сведений, в частности, об изменении поляризации солнечной короны вдоль спектра дали результаты наблюдений с самолета «ТУ-104». Важные данные получены при помощи фото- и кинообъективов. При фотографировании противоположной Солнцу области неба в спектрах свечения дневного неба обнаружены линии натрия, кислорода и другие. Ученым удалось во время затмения заснять сравнительно далекие области короны — до 15 радиусов Солнца.

В разгар лета Солнце снова обратило на себя внимание астрономов. 9 июля из-за восточного края на видимую полусферу Солнца вышла активная группа пятен, в которой 18 июля наблюдалась гигантская вспышка. Она длилась 1 час 22 минуты. Истинная площадь ее составила 7 миллионов 650 тысяч квадратных километров, в то время как поверхность всей Земли равна 510 миллионам квадратных километров. Насколько велика была мощность этой вспышки, можно заключить из того, что для получения высшего балла 3 она могла иметь в два раза меньшую площадь. Вспышка вызвала сильные магнитную и ионосферную бури, а также усиление интенсивности космического излучения.

То, что вспышка находилась на краю Солнца, а не в центре его видимого диска, несколько ослабило ее воздействие на Землю.

Секрет свечения Венеры

Не менее интересным объектом для наблюдений была Венера. Это в первую очередь объясняет тот, что 12 февраля 1961 года в Советском Союзе была запущена автоматическая межпланетная станция по траектории к планете Венера, тем самым было

Обзор астрономических явлений

положено начало изучения первой межпланетной трассы.

Первые радиолокационные измерения расстояния до Венеры были сделаны в периоды наибольшего приближения Венеры к Земле — в 1958 году в США и в 1959 году — в Англии. Однако полученные результаты из-за весьма слабого сигнала были недостаточно надежными.

Проведенная в СССР радиолокация Венеры благодаря мощным передатчикам, большим антеннам и чувствительным приемникам позволила надежно зарегистрировать отраженные от нее радиоволны.

Мощность радиоволн, достигавших поверхности Венеры, несмотря на колоссальное расстояние до нее, достигала 15 ватт. Это дало возможность измерить расстояние до Венеры с большой точностью и надежностью и уточнить масштабы солнечной системы.

Согласно советским радиолокационным наблюдениям, величина астрономической единицы, т. е. среднее расстояние от Земли до Солнца, равна 149 457 000 километров с возможной ошибкой меньше 5 000 километров.

Относительно частоты отраженных сигналов от Венеры удалось получить сведения о ее вращении. Оказалось, что разность радиальных скоростей отдельных отражающих участков поверхности Венеры примерно равна 80 метрам в секунду.

Отсюда можно сделать вывод, что период ее вращения близок к 11 суткам, если считать, что ось вращения Венеры перпендикулярна направлению Земля-Венера и при условии, что все части поверхности Венеры отражают.

Американский астроном Койпер предположил, что на Венере, так же как и на Земле, имеется общая циркуляция облаков в направлении, параллельном экватору. Тогда из дальнейших наблюдений он сделал вывод, что ось вращения Венеры наклонена к плоскости ее орбиты под углом 58 градусов. Если принять этот наклон оси Венеры, то период ее вращения можно считать близким к 9 суткам.

Изучение интенсивности различных линий спектра Венеры позволило установить, что температура планеты изменяется от минус 38 до нуля градусов Цельсия. Радиометрические измерения температуры на высоте облачного слоя Венеры, которые провел американский ученый Синтон, показали минус 39 градусов. Эти температуры скорее всего относятся к облакам, которые, по-видимому, находятся в наиболее холодной части атмосферы планеты. Данные о составе атмосферы, получаемые спектроскопическим путем, относятся к слоям над облаками Венеры, в которых сконцентрирована вся влага. Поэтому в спектре Венеры трудно обнаружить полосы воды.

В атмосфере Земли тоже есть зоны низкой температуры. Первый минимум температуры находится в районе так называемой

тропосферы, где температура достигает минус 80 градусов Цельсия, второй — на высоте 80 километров в районе, где образуются так называемые серебристые облака.

До недавнего времени полагали, что на поверхности Венеры температура достигает плюс 60 — плюс 80 градусов. Радиолокационные наблюдения советских ученых А. Д. Кузьмина и А. Е. Саломоновича, которые проводились с помощью мощного радиотелевизиона, показали, что температура на поверхности планеты колеблется от плюс 170 до плюс 300 градусов, когда Солнце находится в зените. Ночью же она, очевидно, опускается до нуля.

Одной из загадок планеты является присутствие в ее атмосфере огромного количества углекислого газа. Почему его так много на Венере и очень мало на нашей планете? Известно, что земные растения разлагают углекислый газ на углерод и кислород и выделяют свободный кислород, а углерод усваивают. Кроме того, углекислый газ поглощается силикатами, которые при наличии воды превращаются в карбонаты.

На Венере, очевидно, нет растений. Возможно, что вся поверхность этой планеты покрыта океаном и нет выхода силикатов над его поверхность. Поэтому они и не могут поглощать углекислый газ.

Существование океана возможно только при предположении, что облака Венеры находятся на высоте 80 километров. Благодаря этому у поверхности будет давление порядка 10—15 атмосфер, и тогда вода не выкипает, несмотря на высокие температуры.

Радиолокационные наблюдения показали также, что на поверхности этой планеты существуют области с различными коэффициентами отражения радиоволн. Обработка этих наблюдений позволила получить сведения о свойствах поверхности планеты.

Советский ученый Н. А. Козырев считает, что на Венере

вечные сумерки и влажная атмосфера с температурой плюс 45 градусов. Недavno Н. А. Козырев сделал очень интересное открытие. При измерении ряда спектров он обнаружил, что, помимо свечения ионосферы, на Венере есть еще постоянное свечение нижних слоев ее атмосферы. Необычное свечение ночной стороны планеты вызвано формальдегидом. Этот газ может образовываться в атмосфере Венеры из углекислого газа в присутствии водяного пара. По-видимому, это своего рода замедленное «горение» некоторых первичных газов, при котором получается светящийся формальдегид.

Кометы и звезды

Открыты две «сверхновые» звезды. Они интересны тем, что за сравнительно короткий промежуток времени сильно увеличивают свой блеск. В максимуме блеска сверхновые звезды сравниваются по яркости с галактиками, содержащими миллиарды звезд. После вспышки «сверхновой» от нее отделяется оболочка, которая движется с громадной скоростью. Остатки вспышки «сверхновой» являются источниками сильного радиозлучения.

В ночь с 24 на 25 июля в Советском Союзе была обнаружена комета, яркость ядра которой равнялась второй звездной величине. Эта комета могла наблюдаться невооруженным глазом. Кометы являются очень интересными образованиями. Имея небольшую массу, они могут образовывать гигантскую газовую оболочку. Это видимое «ничто». Газовые хвосты комет содержат также очень мало массы. Если Земля сталкивается с ядром кометы, то на Землю выпадает метеориты, из которых состоит это ядро. Новейшие открытия астрономии, результаты измерений, проведенных приборами спутников и космических ракет, свидетельствуют о том, что советская наука с огромным успехом «штурмует» небо с земли и с воздуха.

М. А. КЛЯЧКО, научный обозреватель ТАСС, сотрудник Государственного астрономического института им. Штернберга.

СТАРЫЙ-престарый, густой, дремлющий лес на Волыни

Среди леса просторная поляна с плакучей березой и огромным старым дубом... Ранняя весна...

Это первое строчки пролога драмы-феерии Лес Украины «Лесная песня». Они очень просты. Но прочтите их вслух, особенно по-украински, и они станут началом песни.

Старый-престарый, густой, дремлющий лес... Предчувствие чего-то таинственного, неведомого пона, но уже влеполну охватывает вас. Вы не видите ручья в лесу, но слышите его призывный шум. Вы уже пленник лесных чар. И теперь поверьте всему, что бы здесь ни случилось.

Лес зашумел. Звонче голос ручья. Вместе с его водями намоет, белокурое, синеглазое. Его движения и буны, и плавны, его одежда то светло-голубая, то мутно-желтая. Это — «тот, что плывет в ветрах»...

Первый шаг в лес — первые строчки «Лесной песни». Вы уже не вернетесь назад — не отложите книгу. Вихрь волнующих, поэтично выраженных мыслей унесет вас, словно буйный пламенный Перелесник. Написала «Лесную песню» Лесья Украинка (Л. П. Косач-Квитка), человек редкого поэтического таланта.

«Лесная песня». Произведение киностудии им. А. П. Довженко. Сценарий и постановка В. Иванченко, оператор А. Прокопенко.

Человек в кратере действующего вулкана

ПЕТРОПАВЛОВСК - КАМЧАТКА. (Корр. ТАСС А. Харитоновский). Алячская сопка — один из активнейших вулканов Камчатского полуострова. За последние шестьдесят лет она извергалась пять раз. Детально изучил кратер (Авачи — такую цель поставила перед собой вулканологическая группа Камчатского геолого-геофизической обсерватории Академии наук СССР).

Экспедиция, которой руководил научный сотрудник обсерватории Г. Штейнберг, провела комплексное обследование кратера этого действующего вулкана.

Г. Штейнберг рассказывает: — В нашу группу входили восемь человек — все комсомольцы. К заданию подготовились тщательно. После необходимых работ на вершине конуса начали обследование внутренней части кратера. На дно спускался я один. Кратер имеет глубину двести пятьдесят метров. Стенки его отвесны, поэтому

НА Кемеровском метанном заводе под руководством ведущего технолога В. Г. Мазного совместно с конструкторами технического отдела разрабатываются более совершенные модели уголов с терморегулятором и паровлажнителями.

Первая партия уголов с терморегулятором и влажнителями поступит в торговую сеть.

НА СНИМКЕ работники технодела (слева направо): конструктор М. Ф. КУПРИН, технолог А. М. ЗУБОВ и конструктор В. Д. ЛИПИН рассматривают детали нового угола.

Фото П. Костюкова.

го таланта, написала за четыре дня, словно пропела вдохновенно, не в силах оторваться.

Киностудия им. Довженко сделала большое дело, экранизировав прекрасное украинское произведение. К сожалению, создатели фильма зачастую боялись отойти от текста: слишком робко используют неограниченные возможности кино в решении фантастических образов, эпизодов. Но идея «Лесной песни» Леси Украинки донесена до зрителя. Донесена в основном:

ва и доброты, любви к свободе и уважения к себе самому. Перед такими людьми, как дядя Лев, другие из них отступают, другие преклоняются, третьи склоняют голову. Человек вселил. Но не каждый из людей сознает это. Лукану Мавка говорит:

Ведь я за то тебя и полюбила. Чего ты сам в себе не понимаешь. Хотя душа твоя поет об этом Чистосердечно голосом.

Зачем вы лишаете себе поэзии, люди? Она в вас есть, она прекрасна, а вы не хотите ее замечать, губить ее. Зачем? Об этом говорят грустные влюбленные в человека глаза Мавки. Об этом поет лес.

Столкнулись две жизни: свозволювано и поэтично. Это — главное.

В кинофильме, как и в книге, природа живет. Старая верба заботливо укрывает лесную рукошку Мавку. С полуслова понимает девушку ее подруга береза. Поют цветы. Говорят травы. Но что это за новый звук, от которого пробудился Мавка? Почему он так волнует ее, этот неведомый голос свирели, на которой играет хлюпец Лукан? Очарованная, Мавка шепчет: — Всякая еще так никогда не пела...

А вслед за этим чудесным звуком в волнующую лесную жизнь вступила, громкая, порывистая глетта с боками серыми. Ее колеса грубо подмяли цветы и травы...

спускается пришлось по прочной канпроной веревке. Целых 40 м. нут страховал меня отличный альпинист геофизик Анатолий Горшков.

Диаметр кратера составляет сто пятьдесят метров. Значительная часть дна завалена раскаленными глыбами, из бесчисленных щелей выходят мощные струи горячих газов. Видимость не превышает два — три метра, а температура атмосферы достигала 50—60 градусов. Дышать можно было только в противогазе. Газы выделялись столь интенсивно, что сверху с конуса, где вели замеры теодолитами и производили киносъемку геолог К. Овчинникова, М. Федоров, А. Чирков и другие, видели меня всего лишь несколько раз в разрывах крутящихся газовых облаков.

В южной части кратера я обнаружил небольшой участок, где породы оказались раскаленными до вишнево-красного цвета.

Через два с половиной часа я поднялся наверх и позже совершил еще один спуск. В итоге были произведены топографическая, геологическая, температурная и магнитная съемки. Уже сейчас можно сказать, что результаты экспедиции принесли ценные материалы.

МЕЖДУНАРОДНЫЙ ТУРНИР ГРОССМЕЙСТЕРОВ

БЕЛГРАД. 7 сентября. (ТАСС). Три шахматиста — Трифинов (Югославия), Висгистер (США) и Геллер (СССР), имеющие по 2,5 очка каждый, выйдут на международном турнире гроссмейстеров после трех туров. Сегодня участники соревнования отдыхают. 8 сентября состоится четвертый тур.

Подписывайтесь на профсоюзные журналы и «Библиотечки профсоюзного активиста» В 1962 году будут выходить следующие журналы:

«Советские профсоюзы» — 2 раза в месяц. Подписная цена на год 4 руб. 80 коп.
«Охрана труда и социальное страхование» — 1 раз в месяц. Цена на год 3 руб. 60 коп.
«Клуб» — 1 раз в месяц. Цена на год 3 руб. 60 коп.
«Кудожественная самодеятельность» — 1 раз в месяц. Цена на год 3 руб. 60 коп.
«Всемирное профсоюзное движение» — 1 раз в месяц. Цена на год 2 руб. 40 коп.
«НТО СССР» — 1 раз в месяц. Цена на год 5 руб. 40 коп.
«Советский шахтер» — 1 раз в месяц. Цена на год 3 руб. 60 коп.
«Мастер леса» — 1 раз в месяц. Цена на год 3 руб. 60 коп.
«Изобретатель и рационализатор» — 1 раз в месяц. Цена на год 2 руб. 40 коп.

В 1962 году будет продолжен выпуск подписного издания «Библиотечки профсоюзного активиста» — популярно написанных брошюр на актуальные темы профсоюзной работы.

В течение года подписчики «Библиотечки» получат 24 брошюры стоимостью 2 руб. 10 коп. (подписка только на комплект).

Для профсоюзных активистов села с января 1962 года впервые начнет выходить «Библиотечка сельского профсоюзного активиста». Издание будет состоять из 12 методических брошюр по важнейшим вопросам профсоюзной работы. Подписная плата за 12 выпусков 1 руб. 10 коп. (подписка только на комплект).

Подписка принимается отделениями «Союзпечати», на почтамтах, в конторах и отделениях связи, а также общественными распространителями печати на предприятиях, в учреждениях и организациях.

ЛЕНИНСК-КУЗНЕЦКАЯ СЕЛЬХОЗШКОЛА № 5 ПРОВОДИТ ПРИЕМ УЧАЩИХСЯ на ветеринарное и пшеницеводческое отделения.

Принимаются члены колхозов и работники совхозов с образованием 7 классов и выше, а возраст 18 лет и старше.

Учащиеся обеспечиваются стипендией в размере 20 рублей в месяц и квартирными — 2 руб. 50 коп. Поступающие должны представить в школу: направление от колхоза или совхоза, свидетельство об образовании, справку о состоянии здоровья. Паспорт с отметкой о снятии с учета предвьявляется лично. Начало занятий с 15 ноября с. г. Приемных испытаний не проводится.

Адрес школы: г. Ленинск-Кузнецкий, ул. Ленина, 23 (по ж. д. станция Ленинск-Кузнецкий-1).

ТРЕБУЮТСЯ: СТРОИТЕЛЬСТВО № 5 треста «Кемеровоуголь» — каменщик. Обращаться: г. Кемерово, Кировский район, ул. Революционная, 9, в отдел кадров.

ОТДЕЛУ КИНОФИКАЦИИ — инженер или опытный техник-строитель. Обращаться: г. Кемерово, кинотеатр «Москва». Тел. 5-62 (через 2-ю городскую).

бодная, как песня, опасная, как омут, и все же прекрасная жизнь леса и однообразная, обедневная жизнь человека, работа своих вещей, работа своих забот. Встретилась вдохновенная проза и колдовская расчлененная проза.

Проза (мать Луканша, пыльная молодница Нилина) то грубо, то лукаво идет в наступление. И, заламывая тонкие руки-колосья, отступает перед нею роль-красавица, печаль наполняет заунывные глаза и нежное сердце Мавки.

Отвечный Перелесник и Коварная речка в ярусных, мул-рых, добрый Лесовик и погубленная любовью к человеку Мавка выкладывают в фильме одну за одну: требуют от человека неукротимости и доброты, любви к свободе и уважения к себе самому. Перед такими людьми, как дядя Лев, другие из них отступают, другие преклоняются, третьи склоняют голову. Человек вселил. Но не каждый из людей сознает это. Лукану Мавка говорит:

Ведь я за то тебя и полюбила. Чего ты сам в себе не понимаешь. Хотя душа твоя поет об этом Чистосердечно голосом.

Зачем вы лишаете себе поэзии, люди? Она в вас есть, она прекрасна, а вы не хотите ее замечать, губить ее. Зачем? Об этом говорят грустные влюбленные в человека глаза Мавки. Об этом поет лес.

Столкнулись две жизни: свозволювано и поэтично. Это — главное.

В кинофильме, как и в книге, природа живет. Старая верба заботливо укрывает лесную рукошку Мавку. С полуслова понимает девушку ее подруга береза. Поют цветы. Говорят травы. Но что это за новый звук, от которого пробудился Мавка? Почему он так волнует ее, этот неведомый голос свирели, на которой играет хлюпец Лукан? Очарованная, Мавка шепчет: — Всякая еще так никогда не пела...

А вслед за этим чудесным звуком в волнующую лесную жизнь вступила, громкая, порывистая глетта с боками серыми. Ее колеса грубо подмяли цветы и травы...

спускается пришлось по прочной канпроной веревке. Целых 40 м. нут страховал меня отличный альпинист геофизик Анатолий Горшков.

Диаметр кратера составляет сто пятьдесят метров. Значительная часть дна завалена раскаленными глыбами, из бесчисленных щелей выходят мощные струи горячих газов. Видимость не превышает два — три метра, а температура атмосферы достигала 50—60 градусов. Дышать можно было только в противогазе. Газы выделялись столь интенсивно, что сверху с конуса, где вели замеры теодолитами и производили киносъемку геолог К. Овчинникова, М. Федоров, А. Чирков и другие, видели меня всего лишь несколько раз в разрывах крутящихся газовых облаков.

В южной части кратера я обнаружил небольшой участок, где породы оказались раскаленными до вишнево-красного цвета.

Через два с половиной часа я поднялся наверх и позже совершил еще один спуск. В итоге были произведены топографическая, геологическая, температурная и магнитная съемки. Уже сейчас можно сказать, что результаты экспедиции принесли ценные материалы.

МЕЖДУНАРОДНЫЙ ТУРНИР ГРОССМЕЙСТЕРОВ

БЕЛГРАД. 7 сентября. (ТАСС). Три шахматиста — Трифинов (Югославия), Висгистер (США) и Геллер (СССР), имеющие по 2,5 очка каждый, выйдут на международном турнире гроссмейстеров после трех туров. Сегодня участники соревнования отдыхают. 8 сентября состоится четвертый тур.

Подписывайтесь на профсоюзные журналы и «Библиотечки профсоюзного активиста» В 1962 году будут выходить следующие журналы:

«Советские профсоюзы» — 2 раза в месяц. Подписная цена на год 4 руб. 80 коп.
«Охрана труда и социальное страхование» — 1 раз в месяц. Цена на год 3 руб. 60 коп.
«Клуб» — 1 раз в месяц. Цена на год 3 руб. 60 коп.
«Кудожественная самодеятельность» — 1 раз в месяц. Цена на год 3 руб. 60 коп.
«Всемирное профсоюзное движение» — 1 раз в месяц. Цена на год 2 руб. 40 коп.
«НТО СССР» — 1 раз в месяц. Цена на год 5 руб. 40 коп.
«Советский шахтер» — 1 раз в месяц. Цена на год 3 руб. 60 коп.
«Мастер леса» — 1 раз в месяц. Цена на год 3 руб. 60 коп.
«Изобретатель и рационализатор» — 1 раз в месяц. Цена на год 2 руб. 40 коп.

В 1962 году будет продолжен выпуск подписного издания «Библиотечки профсоюзного активиста» — популярно написанных брошюр на актуальные темы профсоюзной работы.

В течение года подписчики «Библиотечки» получат 24 брошюры стоимостью 2 руб. 10 коп. (подписка только на комплект).

Для профсоюзных активистов села с января 1962 года впервые начнет выходить «Библиотечка сельского профсоюзного активиста». Издание будет состоять из 12 методических брошюр по важнейшим вопросам профсоюзной работы. Подписная плата за 12 выпусков 1 руб. 10 коп. (подписка только на комплект).

Подписка принимается отделениями «Союзпечати», на почтамтах, в конторах и отделениях связи, а также общественными распространителями печати на предприятиях, в учреждениях и организациях.

ЛЕНИНСК-КУЗНЕЦКАЯ СЕЛЬХОЗШКОЛА № 5 ПРОВОДИТ ПРИЕМ УЧАЩИХСЯ на ветеринарное и пшеницеводческое отделения.

Принимаются члены колхозов и работники совхозов с образованием 7 классов и выше, а возраст 18 лет и старше.

Учащиеся обеспечиваются стипендией в размере 20 рублей в месяц и квартирными — 2 руб. 50 коп. Поступающие должны представить в школу: направление от колхоза или совхоза, свидетельство об образовании, справку о состоянии здоровья. Паспорт с отметкой о снятии с учета предвьявляется лично. Начало занятий с 15 ноября с. г. Приемных испытаний не проводится.

Адрес школы: г. Ленинск-Кузнецкий, ул. Ленина, 23 (по ж. д. станция Ленинск-Кузнецкий-1).

ТРЕБУЮТСЯ: СТРОИТЕЛЬСТВО № 5 треста «Кемеровоуголь» — каменщик. Обращаться: г. Кемерово, Кировский район, ул. Революционная, 9, в отдел кадров.

ОТДЕЛУ КИНОФИКАЦИИ — инженер или опытный техник-строитель. Обращаться: г. Кемерово, кинотеатр «Москва». Тел. 5-62 (через 2-ю городскую).



В КИНО И КЛУБАХ

КИНОТЕАТР «МОСКВА». 1. Наука и техника № 15. Новый художественный фильм Письмо незнакомки (9, 10-50, 12-40, 2-30, 4-20, 6-10, 8, 9-50 — дети до 16 лет не допускаются). 2. Наука и техника № 14. Кинокомедия Наши ребята (9, 2-30 — для детей). Эпос (10-50, 12-40, 4-20, 6-10, 8, 9-50). 3. Инностранная кинохроника № 14. Друг мой, Колька! (9-30, 2-45 — для детей; 11-15, 1, 4-30, 7-30, 9-15). Документальный фильм Венская встреча (6-15).

КИНОТЕАТР «КОСМОС». 1. Новостной фильм Один из нас (10, 2-20, 4-15, 6-10, 8-05, 10). 2. Советский спорт № 6. Художественный фильм Там, где кончается асфальт (9-30, 3-20, 5-10, 9 — дети до 16 лет не допускаются). Один из нас (11-20, 1-20 — для детей; 7).

ЛЕТНИЙ КИНОТЕАТР. Вдали от Родины (5-20, 7-10, 9). КИНОТЕАТР «ПИОНЕР». Остров сокровищ (9-30, 11, 3). Чистое небо (1, 5, 8, 10). Балет на льду (7).

КИНОТЕАТР «МЕТАЛЛУРГ». Люблю, тебя жизнь (10, 12, 2, 4, 6, 8, 10).

КИНОТЕАТР «ОКТЯБРЬ». Бура, тину (10, 2 — для детей). Сбор Парижской богини 1-я серия (12, 4, 6, 7-30, 10). Сибирские напевы (к сеансу в 7-30).

КИНОТЕАТР «КОМСОМОЛЕЦ». Операция «Кобра» (4, 8). Скorpion от Острых (6, 10).

КИНОТЕАТР «ЛУЧ». Рыжик (10, 2, 4). Иван Рыбаков (12, 6, 8, 10).

ДК ШАХТЕРОВ. Первый рейс к звездам (1). Укротительница тигров (3). Айна (5, 7, 9).

ДК ХИМКОМБИНАТА. Лично известен (3). Мир входящему (5, 7, 9).

КЛУБ ГРЭС. Седьмое путешествие Синдбада (3). Семья Мяннар (5, 7, 9).

КЛУБ КХЗ. Повесть о первой любви (5, 7, 9).

КЛУБ ШАХТЯ «ЦЕНТРАЛЬНАЯ». Мачеха (6, 8, 10).

К сведению руководителей библиотек, красных уголков, предприятий и организаций!

С 1 сентября 1961 года ОТКРЫТ ПРИЕМ ПОДПИСКИ на периодические издания в 1962 году по безналичному расчету

Подписку оформляют горотделы «Союзпечати» и конторы связи по заявкам организаций и предприятий.

Подписка продлится до 30 сентября 1961 года, после чего заявлять приниматься не будут.

ПРОСЬБА К РУКОВОДИТЕЛЯМ своевременно оформить подписку.

Областной отдел «Союзпечати».

СМОТРИТЕ НА ЭКРАНАХ КЕМЕРОВА И ОБЛАСТИ

НОВУЮ КИНОПОВЕСТЬ



В ролях: О. Петренко, Э. Кошман, Ю. Гуляев, Н. Ужвий и др.

Производство киностудии им. А. П. Довженко, 1961 г.

АДРЕС РЕДАКЦИИ И ИЗДАТЕЛЬСТВА: г. Кемерово, ул. Трудовая, 64. ТЕЛЕФОНЫ: редактора 2-24, заместителей редактора 8-05 в 2-37, ответственного секретаря 2-53, секретариата 4-85, отдела редакции 2-37, отдела пропаганды 17-23, советского строительства 15-67, угольного 1-21, промышленности и транспорта 8-63, сельскохозяйственного 4-57, отдела культуры и быта 15-36, информации 14-21, отдела писем 11-52, отдела объявлений 6-83, ночной прием информации 14-21, техничского секретариата 2-я городская, 2-78, бухгалтерия 8-83, директора типографии 3-96.

ОПО0749, Типография «Кузбасс» облполиграфиздава, Тираж 130.000, Заказ № 7153.